

[文章编号] 1005-0906(2002)02-0099-04

发展玉米科技型企业几点认识

赵克明¹, 温义昌².

(1. 山西省农业科学院, 太原 030006; 2. 山西北方种业有限公司, 太原 030032)

随着市场经济的发展, 玉米种子作为商品进入商场后, 几经周折直至我国《种子法》出台实施。种子企业开始走向大型规模化, 玉米育种也从事业单位公益性研究转向企业行为的商品研究, 虽然仍需一段磨合时间, 这个过程不会太长。因此, 科技型企业如何确定发展目标; 建立健全科研体制、种子繁育体制和种子生产销售信息网络。从认识到实践需要尽快地完善, 尽快地制度化, 尽快地解决人才需求问题。哪一个公司完善的快, 在市场竞争中就会占有较大的份额。一个玉米种子科技型的企业必须考虑下面几个方面的问题。

1 确定公司发展的目标

1.1 管理体制建设

一个规范化的科技企业其领导必须具备较高管理水平和管理艺术。在现实的企业运作中, 很多企业家没日没夜的工作, 没有星期天和节假日, 事无巨细亲自抓, 象个“消防队长”或“堂倌”, 埋怨部门职工不顶用, 尽管自己忙的疲惫不堪, 企业员工很难满意, 缺乏干劲, 与公司职工关系搞不顺。

企业家可以越级检查下级的工作, 但不可越级指挥。越级指挥实际是否定管理人员的工作能力, 影响他们的积极性。成功的企业家, 自己只保留否决权。因为, 一个人不可能对所有工作都内行, 也不可能有精力去做所有的事。为自己的下属制定岗位目标责任制, 由各级员工分别去完成一两件力所能及的工作, 任务明确、单纯, 集中精力很好的完成, 质量和效率都会得到提高, 充分发挥大家的积极性, 通过定时复命制, 也能及时处理问题, 企业家的任务是检查和督促, 而不是代替和代管。这样的企业家会感到轻松, 又不失控。

[收稿日期] 2001-12-28

[作者简介] 赵克明(1930-), 男, 山西省农业科学院研究员, 从事玉米育种研究。

作为企业家不仅要树立长远可持续农业发展的观点, 要解决产品的高投入、高产出、追求最大利益, 而且还要重视资源、环境等方面的副效应。所以要尊重生态学和系统学原理; 要承认现代农业知识和传统农业中的智慧精华相结合; 朝向人与自然的和谐共存方向发展; 企业家运用推广, 加速品种(系)更换进程, 增加农民收入和发展农村经济。

企业的领导只有一个, 需要企业所有员工的支持和帮助。企业管理既是一门科学又是一门艺术, 所不同的是经济艺术。总之, 上面所述实际上是企业管理体制的建设问题。

1.2 信息体制建设

信息技术是 20 世纪发展最快的技术领域。它对人类社会、经济、政治、文化等产生了不可缺少的内容。目前在我国通过计算机网络搜集玉米育种信息, 掌握变化的育种状况和种子供需情况, 仍有距离。目前很大部分新品种还是来自育种家, 特别是种质的创新与利用。一个科技型企业要容纳许多育种家, 既不可能也不现实, 问题是如何加强企业与育种家的实质性合作, 因为育种这门学科, 要通过实践经验的积累, 才能够对育种材料进行综合评价, 这需要较为漫长的田间实践和预估品种发展趋势的经历。为此, 一个科技型种子企业, 必须拥有一批为企业出谋划策的专家, 他不是公司的雇员, 思想上没有负担, 他们只期盼着我国种子企业的腾飞, 愿意为企业筹谋, 特别是一些老先生, 他们强烈的事业心就是动力。信息的来源从计算机和专家两个方面可能是比较现实可行的。这同样是企业领导工作的重点。

1.3 生产体制建设

因为玉米生产利用的是杂种优势, 可控性强, 所以才有一个种子生产和流通过程。种子生产是一项专门技术, 由于受科学技术和自然环境因素的影响, 所以风险也很大, 又因为我国农业市场最大, 任何一个企业家都不愿意放弃这个大市场。多少年来的实

践证明,玉米种子市场每 5 年出现一次马鞍形的变化,其效益的诱惑力是很大的。近些年来,玉米种子生产过程被种子生产单位看得简单化、公式化了,因质量不合格报废的;由于气候的变迁,种子生产屡屡失败的,造成农民和公司的损失,屡见不鲜。一些资金缺乏的公司,因此而倒闭或被兼并。玉米种子生产技术应该是种子企业重点研究的课题,不同的品种在不同的基地生产,必须具有预见性,这一预见性来自生产实践和对常年气候变迁规律的总结,突变气候的可能等,都应在播种前考虑到,以提高质量、增加产量、降低成本,保证基地经济收入的原则。种子生产的关键要求应该是:品种新、质量优;制种产量潜力大、特异性状明显;种子生产技术先进,有防灾的措施等。总之,企业家要抓住品种优质化、基地建设现代化、种子生产技术规范化、种子包装商品化,售后服务全程化,方可确保公司的市场竞争力和品牌宏达。

1.4 销售网络的建设

经济发达国家的企业,企业的销售网络一直到相当我国的乡一级的市场。而我国目前由于地方保护主义的存在,玉米种子企业的营销网络的建立受阻,利用县级以下的种子公司作为代销点尚有可能,这一形式地方公司既不投资又不担风险有利可图。但这种代销形式,理所当然地把自己的种子放在第一位,代销的种子放在第二位;当种子滞销时企业的种子首先受损;当种子亏缺时,又会加价而影响企业的声誉。因此,国家制定的《种子法》各级政府必须认真贯彻,尤其是工商管理部门应采取直线和横线管理相结合,方便企业在任何地方开办分销店。《种子法》虽然出台实施半年有余,最大的差距和难点恐怕就在于此。希望有关部门进行实地调查。

1.5 科研体制的建设

科技型企业必须有自己的产品和品牌。做倒手买卖种子的企业是没有发展前途的。种子科技应该包括①种质资源创新、利用和品种选育;②种子生产技术(种子保纯和提高产种量);③种子加工和包装技术。为此,企业必须建立自己的育种试验基地及其研究设备;繁育基地及其设备;先进加工和包装车间设备。而这里的关键是拥有优秀的研究人才。因为育种研究不仅要具备一定的科学知识,更重要的是要有基本功训练和实践经验,因为评价育种材料首先是通过观感,综合评价育种材料的价值,然后才是各种测验等。企业在育种研究能否取得进展,闯

出自己的品牌,关键在于对科技人才的选择。博士是知识水平的标志,育种不仅需要渊博的知识,更需要实践经验。

2 育种研究的建设

2.1 加强种质研究

扩增种质,增加资源储备,为育种成果能有新突破提供物质基础。玉米育种能否有所突破和创新,关键在于种质的扩增、创新与利用。一个企业从长远发展看,开展育种工作必须具备 3 个条件:①种质储备;②周期性的种质改良;③选育自交系与杂交种,同时选育改良品种或复合种。美国 G.F.Sprague 于 1933~1934 年利用 16 个自交系通过双列杂交法组成的 BSSS 群体解决了抗倒伏问题。至 1980 年美国生产上应用最多的 5 个自交系其中 4 个来自 BSSS 的血缘。这是解决遗传基础狭窄问题和确定群体改良轮回选择方法的典型事例。合成玉米群体改良包括 5 种类型:①杂交种的 F_2 ;②自然授粉品种;③品种间杂交种;④综合品种(8~24 个自交系互交形成);⑤复合种:自然授粉综合种、品种间杂交种及自交系间互交的育种材料。

对品种资源应该以“动”的观点对待,也就是不断地进行种质的改良。目前玉米杂交种的应用都是属纯系育种,由于杂种优势的发挥,往往忽视了育种材料的渊源,当种质来源贫乏的时候,人们开始从一环系转向二环系的选育,而二环系的遗传范围因而变得狭窄了。选育一个自交系总不会是十全十美的,因为优良性状和不良性状在不断地分离。如果优良的产量性状是由 20 个基因位点所决定的,选择的机率仅为 $1/4^{20}$,也就是需要 5 亿亩的土地才会出现一株,从操作上看这是不可能的事;如果以一个基因位点来说,机率是 0.15%,即 1000 株中有 15 株出现。通过原始群体的改良完全可以不断地提高种质的遗传水平,提高的程度又与群体的基础水平有关。

我国自推广双交种至今,种质遗传狭窄问题并未很好解决。杂交种和自交系的种质来源过于狭窄,集中于 4~5 个种质及其杂交模式上,这在生产中存在着一定的危险性。组织群体改良研究工作具有战略意义。当前的科研单位以二环系选育为主,倾向是急于出自交系,所谓“短平快”;企业的育种,则通过搜集当前推广杂交种的亲本,采用“拉郎配”的方法,急于出杂交种。因此,目前生产上推出的新品种,基本上停留在一个水平线上,只是对某些性状

进行了改良。从长远看采用综合的育种方案是可取的。也就是在综合种的基础上采用轮回选择。这项工作从 70 年代后期至今可以看出一环系的利用比例显著下降,综合选系明显上升(如综 3、综 31),二环系仍然占主要地位。从长远考虑,企业与科研单位以不同的方式进行合作,不断丰富育种材料。

近年来国内各育种单位,尽其可能外引玉米新种质,如墨西哥 CIMMYT 热带种质、泰国的 Suwan 1、2、3、4、5、6、印第安长根茎、P₆C、高油、QPM 和光温反应比较迟钝的南非 IRAT。此外,我国各地研究院(所)自己组合的群体;除特早熟资源较少外,可以明显地看出种质资源有了较大的扩充。只有把种质研究与利用作为重要工作内容,安排研究人员从事专题研究。另一方面,为了快出成果,不可局限在自己工作的生态环境下和手头的少数组育种材料中进行选育,否则所育成的品种必然是表现平平,适应性又窄。根据近期市场需求,可以通过混合选择、四交改良、二环系选择和优良自交系性状改良等方法加快育种进程;建立不同生态区试验网站(点),组织多点品比或鉴定。开展育种材料的异地观察和鉴定工作;改善抗病鉴定设备条件,提高抗病鉴定水平。近年来我国玉米主产区先后出现新生产害,如灰斑病、矮花叶病、弯孢菌叶斑病、粗缩病、穗粒腐病,也有些已经被控制下去的病害又开始回升如丝黑穗病、黑粉病等,给各地造成很大损失。因此,抗病育种必须解决好专抗与兼抗相结合的问题。

2.2 更新玉米育种目标问题

首先要树立种子是商品,玉米是原料,并通过加工增值发展玉米生产的观念。改变过去对育种目标一贯的提法“产量高、品质优、抗逆性、抗病性强、适应性广等”。要认识市场是商品的指挥棒,玉米育种就必须面向市场,走类型多样化道路。紧紧抓住商品品质(粒形、粒色、粒重、整齐度、硬质胚乳等);营养品质(普通玉米粗淀粉 70% 以上、粗蛋白 8%~10%、赖氨酸 0.3%、粗脂肪 4.0%);加工品质(高淀粉玉米粗淀粉含量不少于 75%;普甜玉米要求皮薄、水解糖不少于 10%~15%;超甜玉米除皮薄外,水解糖应达到 30%,两种甜玉米要求果穗整齐度高,无秃尖;糯玉米除黏度要求外,口感要好,其它同于甜玉米;爆裂玉米主要经过膨化处理使 β 淀粉彻底 α 化,这样淀粉不会回生、老化和硬化,因此膨化率就成为主要指标;高油玉米粗淀粉不低于 66%、粗蛋白 10%~11%、赖氨酸不低于 0.3%、粗脂肪不低于 8%;优质蛋白玉米粗淀粉应达 70%、粗蛋白应在 10% 左右、赖氨酸应高于 0.4%、粗脂肪达到 4% 以上);安全品质(主要指玉米子粒及其茎叶中有毒

物质含量低于国标标准)。玉米生产中普通玉米是主体,但随着市场的发展,养殖业、轻工业、酿造业、医药业、食品加工业等的需求日益扩大,为多样性育种提供了市场,其中鲜食玉米生产加工的利润相对要丰厚些。育种工作应解决好品种病害的专抗性和兼抗性的协调,密度与株型的协调,抗逆性与保绿度的协调,生育期和适应性的协调,灌浆速度与产量的协调。国际性的玉米种子公司一方面进行联合(合并),为扩大对我国进入 WTO 后的市场占有量;另一方面在亚洲与我国生态相近的国家开始了品种比较试验,先锋公司又一轮次在山东等地组织品种试验。所以,我国育种单位和种子企业间的合作、交换育种材料,加快育种进程,提高育种水平,短期内争取有个新突破,就需寻求最佳并为各单位接受的办法,组织育种材料的交换,不要停留在文字协议上,应该根据具体的材料价值签定协议或合同,这是值得关注的问题。总之,科技型企业必须有自己的产品,玉米育种应本着“转变一个认识、按着四个品质的要求、作好品种主要性状间的协调选择、开展单位间的育种材料的交换”以面对进入 WTO 后的挑战。

2.3 提高育种科技人员的素质

玉米育种者必须了解目前玉米育种的动态、育种水平、育种手段、玉米品种生态分布、品种发展方向等。克服育种的一些严重缺点。比如追求高产量,品种的生育期越选越长,适应范围越来越窄的问题;明知选育的材料在当地无法鉴定抗病性,又不愿送出去进行鉴定,回避这一关键问题,存在侥幸心理。总之,应增强求实的科学精神。鼓励进修学习提高学识,但并非唯一手段,更为重要的是在研究工作中提高研究手段,锻炼田间试验的基本功。在学术上要有要求,主要通过目标岗位责任制去实现,课题主持人要有规定的任务和指标,定期定额完成任务。通过一定的工作压力使被动学习转变为主动学习。能者干,不能者去,达到迅速提高科技水平的目的。

3 确保种子质量,实施全程服务

(1)建立永久性原种繁殖基地:在指令性经济体制下所建成的玉米杂交种繁育体系,创造了许多宝贵经验,但在经济体制转变后被遗弃了。在 80~90 年代中期种子质量低劣,严重影响了玉米生产。总结劣质种子充斥市场的几种形式:①假冒伪劣种子、杂种二代充当杂种一代。②推广未经审定的品种或不宜当地栽培的品种牟取暴利。③调运种子不进行质量复查也不提供技术弥补意见。④非种子经营部门非法套购,层层倒贩扒皮。对此,除了宣传有关种

子法规,加大执法力度,加强市场管理等问题外,企业要树立承担经济责任的观念,关键在于提供给市场以优质产品(即高质量的种子),控制好产权和种子生产的技术诀窍。为了确保种子质量,企业必须建立永久性的原种繁殖基地,为售后全程服务创造条件,全程服务就等于给生产者提供了有条件的保险,这是争夺市场的重要手段。依据我国农业生产的特点,应尽快探索出企业与农民一体化的种子生产体制,将企业与农民的利益捆在一起,对社会安定,净化种子市场都有好处。

(2)种子生产技术是企业风险的一个重要方面。种子生产技术本来是一门专业技术,而且要求更为全面的知识,要有深厚的功底。目前许多种子生产者把这项工作看得很简单,认为就是隔离、分期播种、调整行比、去杂、去雄、分收和田间管理。只凭借种子生产技术说明去组织生产,结果年年都有纯度低劣,去杂不净(特别是回交株),去雄不及时彻底,花期不遇、密度过大倒伏、收获混杂等失败情况。事实上,种子生产的成败关键在于对品种的深入了解,对气候变化的预估,田间生产条件的优劣和品种的基本特征特性的掌握程度。制种前应估计到一切可能发生的情况并采取预防措施。一些地区摸苞去雄、授粉后砍除父本、设置采粉区等先进技术多年来都贯彻不好。关键在于制种技术要不断总结经验,要不断设置研究内容,设置观察圃,积累对亲本的识别能力,种子生产技术对比试验,现身说法地把技术

和道理通俗地交代给农民,保证在田间得到贯彻。最后明确几个观点:

玉米是资源的观念:玉米不仅是粮食,发展至今已是加工增值的重要资源。

玉米种子是商品:在市场开放的条件下,不再是特殊的生产资料。

玉米育种属应用学科,是企业行为,科研单位只能向企业化方向发展或归属于企业。基础理论研究属公益性学科,由国家科研单位或大学承担。玉米育种企业化将有利于快出成果,出好成果,更有利于加速品种更换,促进玉米生产的发展。

种子管理单位不应该是消防队,不应把颁发经营证等作为主要任务。应该抓种子企业全程服务的水平和应承担的经济责任。

彻底解决事企不分的问题,《种子法》能否全面贯彻的关键是事企分开,否则既解决不了地方保护主义的障碍,也做不到公平合理竞争,“直销”只能是一句空话。

国际队、国家队、地方队、民营队、合资队如何站在同一条起跑线上,玉米育种家成为企业的争取对象,但实质上是玉米育种材料的争夺。为此,从发展上看,我们需要有个合理的协议。将来是合资队和民营队占上峰。《种子法》不可能包容种子方面的一切问题和解决办法,企业要创造具有自我特点的营销经验,发展自身。